绿

茵







星期六 2025 年 7 月 19 农历乙巳年六月廿五

SUQIAN DAILY 国内统一连续出版物号CN 32-0071 代号27-77 宿迁市新闻传媒中心出版 总第9858期 今日4版



# 宿迁上半年外贸稳健增长

## 打头阵 勇争先 走在前 作示范 认真学习贯彻习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

本报讯(记者 丁国灿 通讯员杨一茗)7月17日,记者从宿迁海关获悉,2025年宿迁外贸半年报正式"出炉"。数据显示,上半年,宿迁实现进出口总额330.2亿元,同比增长2.4%。其中,出口额286.6亿元;进口额43.6亿元,同比增长42.5%,增速位居全省第一。

宿迁外贸的稳健增长,源于对外开放空间的持续拓展。上半年,宿迁贸易伙伴遍布全球199个国家和地区。其中,对共建"一带一路"国家进出口额207.9亿元,同比增长1.2%,占全市外贸总额的63.0%。

同日,记者在位于宿豫区的江苏三元轮胎有限公司看到,投资3.6亿元建设、可年产300万套高性能全钢子午线轮胎的智慧工厂二期工程

已投入使用,目前企业处于满产状态。依托该产品在国际市场上的性价比优势和技术竞争力,全钢子午线轮胎已成为三元轮胎叩开全球市场的"金钥匙"。该公司副总经理王福全介绍,目前与企业合作的国家超过30个,上半年企业进出口额超1亿元。

出口结构的优化,折射出创新驱动的深层变革。上半年,宿迁机电产品出口额116.4亿元,同比增长21.9%;高新技术产品出口额46.5亿元,同比增长12%。其中,与新质生产力密切相关的高端装备增长超两成,"新三样"产品出口额32.6亿元,同比增长16.4%。作为高科技和绿色贸易的代表,"新三样"产业适应了创新、绿色发展趋势,是新质生产力发展的体现,其快速发展为宿迁

外贸稳健增长注入了新动力。

上半年,宿迁有进出口实绩的外贸企业达1165家,较去年同期增加66家,同比增长6%,外贸主体数量稳步增长。民营企业处理出口额301亿元,同比增长1.6%,占宿迁进出口总额的亿元,同比增的91.2%。民营企业凭借其灵活的经营机制和敏锐的市场洞察力,能够快速响应国际市场的变化,在抢抓订单、拓展市场份额方面优势军出。作为引领创新创造的生力军和宿迁高新技术产品最大的进出口主体,民营企业为促进宿迁外贸量稳质升提供了强劲动能。

在泗洪县,江苏盛阳机电科技有限公司投产仅1个多月,其产品出口额就达1800多万元。该公司生产的户外电动遮阳产品已销往全球十几个国家。该公司经理王小七表示,目前确定的出口订单已超5000万元,且订单量仍在增长。

外贸数据的增长,离不开制度型开放的持续突破、新项目大项目

的加速集聚以及政策的有力支撑。 今年,宿迁出台了稳外贸稳外资八 项惠企措施,从政策加力、平台赋 能、服务升级等八个方面,着力稳预 期、强信心、增活力。随着政策解企 业难题,以"精准滴灌"释放政策在 业难题,以"精准滴灌"释放政策在 业难题,以"精准滴灌"释放政策结 出口退税提速等"一揽子"举措直达 企业;"服务专员""一企一策"机制 动态解决供应链、汇率、融资等痛 点;组织企业参展广交会、华交会、 进博会,搭建开拓市场、稳定订单的 优质平台,为全市经济高质量发展 提供支撑。

透视半年报,宿迁外贸的"稳", 彰显了顶住压力的坚韧。宿迁海 关党委委员徐志浩表示,宿迁海关 将继续落实落细优化营商环境的 举措,助企稳预期、拓市场,同时全 力支持宿迁保税物流中心(B型)运 营发展,指导服务好跨境电商、保税 加工等新兴业态,为宿迁外贸发展 再添新动能。

### 宿迁市产业工人队伍建设改革 第七次联席会议召开

本报讯 为深入学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神,认真落实全省产业工人队伍建设改革工作部署推进会要求,进一步推动我市产改工作走深走实,7月18日下午,宿迁市产业工人队伍建设改革第七次联席会议召开。市委副书记、统战部部长乔俊杰出席会议并讲话,市人大常委会副主任、市总工会主席徐勤

忠主持会议。

乔俊杰在充分肯定过去一年产改工作后表示,要把产业工人队伍建设改革工作作为推进现代化建设、赋能高质量发展的重要举措,作为发展新质生产力的关键支撑,作为促进职工成长发展、巩固党的执政根基的有力抓手,不断推动全市产改工作向纵深发展、向企业延伸、向全域推进。

乔俊杰强调,要坚持"政治引领"这一主题主线,理论武装要接地气,宣传宣讲要冒热气,政治保障要增底气,以更高站位引导产业工人听党话、跟党走;要突出"服务大局"这一使命担当,增强干事创业动力,激发创新创造活力,提升职业技能实力,以更大力度引导产业工人建新功、立新业;要秉持"工人至上"这一服务理念,让产业工人地位更崇

高、发展更多元、保障更可靠,以更 实举措增强产业工人获得感、幸福 感;要树牢"协同联动"这一思想共 识,密切协作配合,"改"出特色实 效,加强总结宣传,以更硬作风推动 产改工作出亮点、见成果,确保各项 改革任务落地见效。

会上,泗阳县、宿豫区、市人社局分别作交流发言。

(殷朝阳)

### 宿城:农文旅融合奏响乡村振兴"交响曲"

■ 王逸鸣

7月13日,位于宿城区蔡集镇的牛角村欢乐田园度假区迎来了暑期客流高峰,众多游客在此游玩,畅享悠闲时光。"从市区开车20多分钟就到了,孩子很喜欢这里,趁着休息带孩子过来玩,我们一家人玩得很开心。"市民陈女士说。

"依托田园风光和亲子旅游市场,牛角村打造了集游乐、体验、文创于一体的旅游综合体,全力打造

乡村文旅新地标。"据牛角村欢乐田园度假区负责人王苏宁介绍,该度假区每年可带动周边500多名村民

就业,人均年增收超3万元。 牛角村欢乐田园度假区是宿 城区推动农文旅融合发展的发展的 缩影。近年来,宿城区大力发 缩影。近年来,宿城区大大力 家一业项目,积极推动文化。 产业项目,积极推动文化。 能乡村振兴,一批农文旅融合, 能乡村振兴,一批农文旅社, 目先后落地。"农业乡村发展 游"融合发展模式为乡村旅游越来 人了新活力,让乡村旅游越来 受欢迎

在位于蔡集镇的田洼智慧农业园,番茄悬挂半空,160多个监测点实时记录种植区域的温度和湿度等相关数据,工人在自动升降轨道车相关数据,工人在自动升降轨道车上采收番茄。这里不仅是蔬果种植基地,还为市民游客提供了了业园自东向西分别规划了'田园''果园''花园''菜园',逐步形成一条集乡村旅游、农事体验、实践教育、餐饮娱乐为一体的农文旅融合产业链。"据蔡集镇田洼村党总支书

记、村委会主任吴沅锴介绍,自农业园成立以来,已接待来访人员超5万人次,带动周边80多名农户就业创业。

以农兴农村,以文促发展,以旅期未来。秉持"+旅游"的发展理念, 宿城区推动旅游与文化、科技、康 养、商业、体育、农业等产业深度融 合。此外,宿城区还围绕"生态+旅游",统筹大运河文化带、古黄河风 光带两大水动脉建设,挖掘酒文化、 水文化,探寻"绿水青山就是金山银 山"的转化路径;(下转2版)



7月18日,在位于宿豫 区的江苏鹏远新能源装备 制造有限公司项目建设现 场,工人在加紧施工。

功,工人在加紧犯工。 据了解,该项目总投资 5亿元,于今年初启动施工, 预计10月建成投产。该话 目聚焦新能源与高端装石 制造领域,主要生产是不足 电池正极材料专用装备 保除尘、烟气净化等装备,达 产后以上。

本报记者 庄力玮 摄



#### ■ 本报记者 马爽

经过两周的等待,2025年江苏省城市足球联赛第七轮比赛,终于在7月19日火热开打!聚光灯早已锁定了一场充满缘分的交锋——宿迁队对阵泰州队。这两支队伍平均年龄都是21.6岁,年轻气盛。

有意思的是,球场外的宿迁和泰州这两座城市,也像场上的年轻球员一样,充满了活力。它们都很年轻,是江苏最年轻的两个地级市。1996年,为了推动江苏中部和北部的发展,国家批准宿迁与泰州同年设立地级市。相似的"出生"时间和背景,让这场将近30年的"青春对话",从一开始就意义非凡。

城市的精神图腾,往往藏着发展密码。宿迁的血脉里,奔涌着楚霸王项羽"力能扛鼎"的豪迈。改革开放后,宿迁人凭着"敢为天下先"的勇气,硬是在困难中闯出了一条路。1978年9月,泗洪县上塘公社首开江苏农村"大包干"先河,拉开改革序幕;"耿车模式"等原创性改革享誉全国。

如果说宿迁的气质像刚猛的利剑,那么泰州的气质则像梅兰芳大师的戏曲动作,温婉细腻、韵味悠长。梅派艺术"中正平和"的底蕴,藏在老街"古月楼"茶社的京韵里,浸在早茶"皮包水"的精致中——比如一方豆腐干被细切成28缕细丝,刀工里都是"十年磨一剑"的匠心。这种对极致的追求,成了泰州发展的底色。

不同的精神气质,自然走出了不同的发展道路。宿迁的突围,自始至终带着"破局"的锋芒。面对薄弱的基础,宿迁以"霸王破阵"的姿态,在改革领域屡开先河。这份"破"的锐气,在产业发展上也表现得特别明显。

作为曾经全省经济比较落后的地方,宿迁在电商兴起时,敏锐地抓住了机会,从零开始大力发展电商产业。政府大力支持,吸引了众多电商企业落户。数据显示,2024年全市实现电子商务交易额2800亿元,同比增长12%,"电商名城"的名号越来越响。

(下转2版)

#### 宿豫:"夜经济" 激发夏日消费新活力

■ 赵璐瑶 程百川

近百个摊位整齐排列,市民三 五成群穿梭其间,赏夜景、逛集市、 尝美食,尽情享受夜晚的轻松与惬 意……7月12日晚,笔者在宿豫区 干鸟园广场看到,2025宿豫区"豫 来豫嗨·激情一夏"夏季促消费活 动正在火热开展。

市民蔡玲玲和家人围坐在一起,一边吃着烧烤和小龙虾,一边观看交艺演出,体验人间烟火的美好。"白天比较热,晚上太阳落山凉快了,就想出来转转,吃点东西放松一下。"蔡玲玲说,夜市的氛围非常好,美食品类也比较丰富,周末还可以观看"苏超"直播,很有意思。

"此次'豫来豫嗨·激情一夏'夏季促消费活动从7月1日开始,到8月30日结束,现场汇聚了来自各地的50余种特色美食,还有30多项儿童娱乐项目。""豫来豫嗨·激情一夏"夏季促消费活动现场负责人张秀琴说:"我们还围绕夏季消费热点以及'苏超'爆点,组织了'豫来豫嗨'夏日市集活动,不定期举办各类文艺演出,并在周末转播'苏超'比赛,让市民在享受美食的同时,也能感受到足球的激情。"

"夜经济"的繁荣彰显着城市的活力。近年来,宿豫区围绕"夜购、夜食、夜游、夜娱、夜读、夜健"等主题,大力发展"夜经济",先后打造了湘江路小吃一条街、袁家村·宿迁印象、筑梦小镇等多个夜间消费场景,推动商圈人气"聚"起

来、夜间消费"火"起来、群众生活 "乐"起来。

7月11日晚,夜幕低垂,筑梦 小镇夜市人潮涌动,热闹非凡,空 气中弥漫着各种美食的香气。

正值暑假期间,不少家长带着孩子前来打卡,感受夜市的氛围。"我就住在这附近,晚上没事做,带小孩来这里转转。"市民张笑说,"这边吃的、喝的、玩的都有,还有舞台表演,'烟火气'很足。"

夜市的繁荣带动了灵活就业。 每天下午5点,秦瑞都会准时来到筑梦小镇夜市摆摊。"我本职是货运司机,白天跑'货拉拉',晚上来这里兼职摆摊卖烤肉。"秦瑞说,在筑梦小镇夜市摆摊生意尚可,遇到人流高峰,能挣近2000元。

据了解,筑梦小镇夜市经营业态主要为特色美食、商品百货、休闲娱乐三大品类,目前规划摊位130余个,带动就业300余人。"每天开市之前,我们会对商家所用食品原料进行检查。"筑梦小镇夜市管理人员蔡伟说,"夜市结束,所有商家撤场的时候,我们会配合他们打扫卫生,确保夜市环境整洁,能够长久发展。"

从人头攒动的夏季促消费现场,到烟火升腾的夜市,多元消费场景交织成一幅活力四射的夜间经济画卷。据宿豫区商务局统计,今年以来,宿豫区社会消费品零售总额增速始终位居全市前列,截至6月底,全区预计实现限额以上社会消费品零售总额98.3亿元,增速达27.5%。

#### 今日导读

潼阳西瓜畅享"甜蜜"之旅

详见3版 •

准大学生专属"变美福利"? 美丽背后有风险!

详见4版